WZMACNIACZE IMPULSOWE
Wzmacniacze impulsowe wzmacniają sygnały w postaci impulsów o bardzo szerokim widmie częstotliwości. Aby wzmocnić przebieg impulsowy nie powodując zniekształceń liniowych (patrz podstawy elektroniki cześć 1), należy zastosować wzmacniacz o bardzo szerokim paśmie przenoszenia.

W celu zbadania właściwości wzmacniacza impulsowego, na jego wejście podaje się przebieg prostokątny, taki jak przedstawiono na rys. 4.10a. Od właściwości wzmacniacza (wzmocnienia ku0, częstotliwości granicznych fd, fg oraz stromości opadania przebiegu charakterystyk amplitudowych) zależy kształt sygnału wyjściowego. Zwykle jest on podobny do przebiegu przedstawionego na rys. 4.10b,
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Rys. 4.10.  Przebiegi wzmacniacza impulsowego: a) wejścia; b) wyjścia
będącego odpowiedzią wzmacniacza o stromości opadania charakterystyk -20dB na dekadę od strony wielkich częstotliwości i o stromości narastania charakterystyk +20dB na dekadę od strony małych częstotliwości. Odpowiada to charakterystyce układu złożonego z filtru dolnoprzepustowego RC częstotliwości granicznej fg, wzmacniacza idealnego o wzmocnieniu ku orz filtru górnoprzepustowego RC o częstotliwości granicznej fg.

O szybkości narastania przebiegu wyjściowego tu decyduje górna częstotliwość graniczna filtru dolnoprzepustowego (wzmacniacza). Ponieważ dla wzmacniaczy szerokopasmowych stosunek górnej częstotliwości  granicznej do dolnej jest co najmniej rzędu 104, to można przyjąć, że na  wartość czasu narastania przebiegu wyjściowego ma wpływ tylko filtr dolnoprzepustowy (efekt całkowania). Na tej podstawie określa się zależność miedzy czasem narastania a częstotliwością graniczna.
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(4.1)
Analogicznie na wartość zwisu ∆U Przebiegu wyjściowego ma wpływ dolna częstotliwość graniczna filtru górnoprzpustowego (wzmacniacza) dająca tzw. Efekt różniczkowania.
Jeśli przyjmie się, że przebieg napięcia wyjściowego jest taki jak w filtrze gornoprzepustowym, to wartość zwisu:
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(4.2)
W tabeli 4.1 zestawiono wartości zwisu ∆U Do rożnych wartości czasu r podanego w krotnościach r(t = kt). Dane te służą do wyznaczenia wartości dolnej częstotliwości granicznej fd wzmacniacza.

W tym celu:       
1. Odczytać z ekranu oscyloskopu wartość t1                                Tabela 4.1              
	Czas
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	Zwis

∆U(t)

	0
	0

	0,1τ
	0,0950Um

	0,2 τ
	0,1813Um

	0,3 τ
	0,2592Um

	0,5 τ
	0,3935Um

	0,75 τ
	0,5276Um

	τ
	0,6322Um

	1,25 τ
	0,7134Um

	1,5 τ
	0,7769Um

	1,75 τ
	0,8262Um

	2 τ
	0,8647Um

	2,3 τ
	0,8997Um


 2. Odczytać z ekranu oscyloskopu wartości ∆U  i Um       (Zależność wart. Zwisu do czasu)
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3. Obliczyć wartość 

4. Z tabeli 4.1 odczytać dla danej wartości yUm
 ( lub oszacować na jakiej podstawie)
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    Wartość czasu 
5.Wartosc czasu i odczytania z tab. 4.1 jest równa wartości czasu t1 odczytanej z ekranu    oscyloskopu (t = t1). Skąd wyznacza się wartość stałej czasowej 
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6.Znajac wartość stałej czasowej r, można obliczyć wartość dolnej częstotliwości granicznej według wzoru
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(4.3)
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Jeśli wartość zwisu  ∆U ≤ 0,095 Um  to          wówczas można przyjąć
 liniowa zależność zwisu ∆U od czasu t1. Korzystając z graficznej interpretacji stałej czasowej otrzymuje się 
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(4.4)
Na tej podstawie wyznacza się wartość częstotliwości granicznej (dla ∆U≤ 0,095 Um)
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(4.5)
Stała czasowa
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(4.6)
Wyrażenie to ma wartość dodatnia, ponieważ jego mianownik ma wartość ujemna.

Po podstawieniu wyrażenia 4.6 do wzoru 4.5 otrzymuje się:
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